

# 情系孤儿 同沐阳光

本报记者 方方



“我一直挺喜欢孩子的，喜欢他们天真烂漫的笑容，我认为我能胜任这份工作。”王中焕说。但现实和理想还是有差距，当她走进康复活动室时，看到地垫上躺着十几个孩子，有的趴着打滚，有的头大脸小、嘴斜眼歪，有的不停抽搐、哇哇直叫，那一刻她的心情格外复杂，甚至想放弃这份工作。

“来！宝贝，我们慢慢站起来，不害怕，跟着老师走一走。”4月8日，商洛市儿童福利院护理员王中焕，正手把手教一名孤弃儿童做康复训练。从业13年来，王中焕踏实苦干、默默奉献，精心护理着每一名孤弃儿童，她的付出得到了领导和同事们的一致好评，并在今年获得“商洛最美民政人”荣誉称号。

2011年12月28日，王中焕怀着对孩子的爱和对工作的热忱，走进了商洛市儿童福利院。

“一想到这些孩子没有感受到亲人的爱，我就很心疼。”王中焕依稀记得刚上班第一天，有一名9岁大的小男孩患残疾，还依旧笑着给她打招呼，把她当成大姐姐，和她分享生活日常，或许是孩子们的信任，让王中焕在工作中重拾信心，她决定陪伴孩子们一起成长。

2012年11月底，王中焕由于孕期反应，再加上康复活动室内孩子密度大、气味重，导致她孕吐严重，心力交瘁。可面对孩子们期望的眼神，她忘记了身体的不适，硬是咬着牙挺了过来，坚持奋斗在工作岗位上，没有请过一天假。

为了提升自己的业务水平，2012年底，王中焕主动要求参加陕西省孤残儿童培训，取得优异的成绩，并领取了证书。工作之余，她购买了儿童护理方面的书籍，努

力学习，补充理论知识，常常向经验丰富的同事请教，尽快掌握基础护理、康复、心理疏导、培养情感等知识和技能。

“这里的孩子们，有的生活不能自理，瘫痪在床，我们护理员要按照规定时间给孩子翻身、拍背、擦拭身体。”王中焕说，平时他们的工作量较大，护理员轮班倒，孩子们身边时刻都得有人照顾。在福利院里，有个特殊的孩子小文，他身体高位截瘫，却对王中焕十分依恋，小文时常把心里的想法表达给王中焕，情绪激动时，会抱着王中焕哭泣，每到这时，王中焕便搂着小文，轻轻地抚摸着他的额头，像母亲一样安抚孩子的情绪，给他讲道理，在她无微不至的关怀下，小文的性格逐渐变得活泼开朗，健谈起来。

“有时候工作特别辛苦，但是看到孩子们稚嫩的脸庞，感觉一切付出都是值得的。”王中焕说，孩子豆豆是重度脑瘫儿童，长着一双水汪汪的大眼睛，她平时一有空，就会搬来凳子坐到豆豆的床前，和豆豆聊天。这时，豆豆的眼睛会睁得大大的，满眼期待。有次豆豆突发疾病住进了重症监护室，王中焕放心不下，工作之余坚持去探望，等孩子转入普通病房后，她一直守在病床前照顾他，给他讲故事，逗他开心，直至孩子出院。

在一次值夜班时，另一个孩子小天突

然不断抽搐不省人事，王中焕迅速和医院联系，当救护车赶到时，她不假思索地抱起孩子冲了上去。担心孩子病情加重，王中焕抱着他来回穿梭在医院，给孩子进行各种身体检查，等做完检查后，她才发觉天亮了。“那次真的把我担心坏了，抱着娃我都忘记了胳膊的酸痛，就想娃能平安，最后看到一切正常，我才放心回家。”王中焕回忆道。

多年来，王中焕用爱心和责任心赢得了孩子们的喜爱，也赢得了同事和领导的认可，连续6年被单位评为优秀护理员，面对荣誉她始终保持着一颗平常心。王中焕欣慰地说：“我最早带的孩子里面有几个工作了，时不时还会回来看望我们，还有几个优秀的孩子有的选择入伍当兵，有的当医生、当老师。”王中焕始终坚信，只要心中有爱，才能真正走进孤弃儿童的内心，温暖他们的心田。在未来的日子里，王中焕表示将继续坚守在福利院里，为孩子们提供帮助，也希望通过自己的努力，让更多的孩子走出阴霾，重拾对生活的信心。



# 丹凤推出“证照联办”服务

本报讯（通讯员 李英武）近日，从事理发、美容、食品经营等行业的经营户在丹凤县政务服务中心可以当场办理营业执照和公共场所卫生许可证、食品经营许可证等，实现了证照同时发放。

为进一步深化“放管服”改革，优化营商环境，有效激发市场主体活力和社会创造力，丹凤县以“高效办成一件事”为目标，选择办理美容美发、食品经营、代理记账机构、人力资源服务等10项企业和群众办事较为频繁的审批事项实施“证照联办”，通过打造准入与准营一体化工作模式，企业开办、涉企经营许可实现了“流程接续、业务衔接、并联审批、限时办结”，企业和群众办理营业执照和相关经营许可可以“一窗申请”和准入准营“证照联办”。

目前，丹凤县在政务服务大厅企业开办专区和有关涉企经营许可窗口开展“证照联办”业务，窗口受理人员一次性告知准入准营“证照联办”所需申请材料，同步办理线上线下下的收件登记，实行“一口受理”。受理人员线下或者通过业务系统线上将申请信息推送相关部门，相关部门并行审查材料、审批审核，制作照（证）后及时送达综合受理窗口。在“证照联办”工作中，县行政审批服务局和有关部门整合企业开办、准营许可的多张申请表，剔除重复要素，集成一张表单申请，申请材料压减三分之一以上。通过实施“信用承诺”审批、“联合核查”“全程网办”“帮办代办”等，办理时限平均压减法定时限的二分之一以上，当场办理事项达到85%以上。

# 市司法局开展法治宣传

本报讯（通讯员 曹文宏 朱婷）4月9日，2024年全市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在丹凤县商镇老君社区广场举行，市司法局抽调法治宣传干部、律师、法律援助工作者等组成志愿服务队，现场开展了法治便民服务活动。

活动现场，市司法局与丹凤县司法局联合设立两个宣传展台，依托老君社区普法长廊，组织10多名机关干部、律师、法律援助和司法鉴定等法律服务工作者，通过现场开展法治宣传活动、提供法律咨询、受理法律援助申请等形式，全方位开展法治便民服务，免费向群众发放商洛市“八五”普法《干部法律知识读本》《农村法律知识读本》以及法律援助、社区矫正、禁毒等法律书籍3000多册，发放普法彩页、法治年画、扇子、购物袋等群众喜闻乐见的普法宣传品2000多份，提供免费法律咨询20多人次，解答群众法律问题50多人次，受到了当地干部群众的广泛好评和热烈欢迎。

活动期间，市司法局还向丹凤县司法局赠送了《宪法》《民法典》《习近平法治思想学习纲要》等法律书籍1000册。组织法治服务小分队深入所帮扶龙驹寨街道三庙村易地搬迁至老君社区脱贫户家中，开展法治宣传和法律咨询，针对群众关心的农业生产、乡村振兴、社会保障等问题面对面宣讲相关法律知识，提升村（社区）群众的政策知晓率。



# 洛南合力救助受伤动物

本报讯（通讯员 毕波波）4月9日，洛南县野生动物救助站、古城派出所、古城镇中心幼儿园合力救助了一只受伤鹿鹿。

当天，一阵急促的电话声打破了洛南县公安局古城派出所的宁静。“古城镇中心幼儿园内发现一只鹿在校园乱窜，在逃离的过程中，小鹿撞到学校院墙，弄得头破血流。”

古城派出所民警接到报警电话后，紧急联系县林业部门并迅速赶往现场核实情况。民警到场后，为防止小鹿再次受到惊吓，便快速疏散围观人员，并和幼儿园职工一同将鹿暂时控制在笼子里，等待野生动物救助站进行救护。

“我们来的时候，它的健康状况还比较好。当前正值繁殖季节，其误入校园，且由于碰撞，鼻子受伤了，导致行走困难。”洛南县野生动物救助站的工作人员曾磊告诉记者。经过工作人员鉴定，该鹿学名小鹿，属于陕西省重点保护动物。

在县野生动物救助站工作人员对小鹿进行初步检查后，为确保救助过程安全，工作人员决定将小鹿带回救助站进行进一步检查和治疗，包括伤口清理、消炎止痛等。待其伤势痊愈后，救助站将择机将其放归自然。



4月9日，商洛市生态环境局举办2024年“我是生态环境讲解员”商洛选拔赛，来自7县区的11名选手参赛。比赛现场，各参赛选手围绕生态环保科普主题，讲述商洛生态环保故事。最终1人获一等奖，2人获得二等奖，2人获三等奖，获奖人员将代表商洛市参加全省复赛。（本报记者 方方 摄）



## 法治进校园 平安伴成长



△4月9日，柞水县小岭镇联合县公安局法制宣传股、凤镇交警中队深入辖区内两所学校及社区，开展交通安全知识及普法工作，提升居民和师生的交通安全意识和遵纪守法意识，提高人民群众的安全感和幸福感。（本报通讯员 杨春琴 摄）

△为更好地向青少年普及法律知识，提升青少年法治观念和自我保护意识，有效预防和防止犯罪的发生，近日，山阳县人民检察院未检办干警受邀走进山阳县职业教育中心，为学生送上了一堂生动的法治宣讲课，1000多名师生聆听了报告会。（本报通讯员 杨钊 摄）

# 甘做铺路石 勇做追梦人

本报通讯员 李亚荣

中等身材，棱角分明的脸庞，一双炯炯有神的大眼睛写满果敢与刚毅——他就是商洛公路管理局机械站职工任丹鹏。在常年的工作中，他就像一块砖，哪里需要哪里搬，他如一颗螺丝钉，哪里需要哪里拧。

2010年，省道203山阳莲花至漫川三级公路改建工程，任丹鹏先后负责驾驶自卸翻斗车和单钢轮压路机。7月份，漫川突遭百年不遇的洪涝灾害，那天早上天刚麻麻亮，睡梦中的任丹鹏被隐隐约约“水头下来了……”的呼声惊醒，一想到还有部分施工机械就停放在处于河边上正在修建的路基上，他一骨碌弹起身，跟同事们拿起洋镐、钢丝绳奋不顾身地向机械停放处飞奔而去，看到一台装载机随时都会掉入滔滔激流之中，他不顾个人安危，爬上机械，几个人合力将钢丝绳一头系在装载机上一头系在大树上，扎紧捆牢后，与同事们冒着生命危险与洪水展开搏斗，奋力将装载机转移至安全地段，为国家挽回了数十万的巨大损失。

为适应公路施工及区域市场的需求，2010年，单位购置了一套沥青路面摊铺设备，包括摊铺机、双钢轮压路机和胶轮压路机，为了新设备尽快投入使用发挥作用，任丹鹏被委派到厂家学习胶轮压路机驾驶技术，由于他学习刻苦，很快将设备操作的得

心应手，从此以后，任丹鹏驾驶胶轮压路机一直奋战在工程一线。

2015年，在国道312商南至五里牌大中修工程中，任丹鹏任交通保畅负责人，由于施工现场在国家最长、运输最繁忙的一条国道线上，车流量极大，且半挂车特别多，加上施工区域有水泥厂，施工时既要确保工程进度又要保证运输通行，他往来穿梭于临时设立的13个交通保畅点，科学调整通行方案，保证了在施工期内没有发生一例安全事故。为了打破地域局限，有效提高工作效率，在此期间单位购置了一套沥青拌合楼，任丹鹏又挑起了协助厂家安装沥青拌合楼的重担。拌合楼的安装对现有环境和场地要求极严，在现场他认真地画图纸比对，精确调校，保障每个角落都能最大实施展效应，从头至尾他参与了每个基坑、底座的定位，建设直至安装调试成功。

2017年，根据工程建设需要，按照市公路局规划部署，又需要将沥青拌合楼从商南迁址到柞水县下梁镇胜利村，任丹鹏被从另外一个工程建设工地上紧急调往胜利村负责拌合楼的迁建工程。他和大家硬是从一片荒地和张建设图纸开始，克服重重困难，历经100多个日夜的奋战，又一次将拌合楼结构筑落成。

2020年，任丹鹏在参与营盘基层稳定砂拌合楼施工，作为拌合楼的操作员，白天，他顶着高温酷暑，保障前方足够100车料的供给，下班后又严格按照保养规范对设备进行细致的保养检修，每天从清晨6点奋战至晚上8点。水泥罐的给料螺旋是最容易发卡和憋死的薄弱部件，给料的数值不能有半点偏差，他经常爬上高空悬挂的螺旋用管钳辅助启动，天气暴热时，电器元件很容易高温保护跳闸，爬上爬下的辅助启动他记不得干了多少次，每次他都是一身水泥灰和汗水混合交织在一起，活脱脱就是一个“兵马俑”。

好钢要用在刀刃上，2022年4月，组织根据工作需要调任丹鹏回水应急养护中心工作，他一人四岗，进行沥青拌合楼操作与维修并协助负责施工安全的管理和资料整理完善，同时还要开洒水车……但他硬是咬牙挺了过来。这一年，他和养护中心全体员工齐心协力，面对工程时间紧、工程量大、机械老旧损坏、粉尘污染严重等情况，他们敢于向困难“亮剑”，发扬不怕苦、不怕累、“硬骨头精神”，年度超额完成沥青混合料4.6万吨，创造了机械站沥青混合料生产的历史新高。

2023年，在给山阳漫川工地拌料过

程中，由于运输距离近150公里，料车单趟需要5个多小时才能将料运送到工地，为了保质保量为施工一线提供充足的料源，任丹鹏每天晚上8点开机检查整机组件，然后开始生产沥青混合料，无论天气造成的因素还是机器故障的原因，他都要一一克服。偶遇严重故障时，他就停机帮忙参与维修。在一次搅拌锅气缸故障时，因为高温位置部件的损坏，加之空间对于体型的限制，只有任丹鹏由于瘦弱型体格才能勉强进入故障部位进行检修，机械损坏部位搅拌锅温度达185度，站在旁边都会让人大汗淋漓，为了以防烫伤，任丹鹏换上厚厚的防晒服，在腰伸不直、腿张不开的机器里，他硬是抓着烫手的扳手咬牙更换了气缸，汗水迷了他的双眼，灰尘又揉进眼睛疼痛难忍，为确保不延误工期，他强忍疼痛，一遍一遍地用衣袖擦拭汗水，拂掉灰尘，直到故障排除。

参加工作以来，任丹鹏坚守在平凡的工作岗位上，始终埋头苦干，无怨无悔，用青春和汗水诠释着“铺路石”精神，用奉献和拼搏铸就着一个共产党员的忠诚与担当。2020年至2023年连续三年被单位评为先进工作者，2023年被市公路局党委评为优秀共产党员。